

共享成果 共促发展

——中国北斗走向世界舞台

7月31日,北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平宣布:“北斗三号全球卫星导航系统正式开通!”

从1994年北斗一号工程启动至今,中国用26年时间,成为世界上第三个独立拥有全球卫星导航系统的国家。2000年底建成北斗一号系统,向中国提供服务;2012年建成北斗二号系统,向亚太地区提供服务;2020年建成北斗三号系统,具备完整全球服务能力。中国北斗不断走向世界舞台。

习近平主席2018年11月向联合国全球卫星导航系统国际委员会第十三届大会致贺信时指出:“中国愿同各国共享北斗系统建设发展成果,共促全球卫星导航事业蓬勃发展。”如今的北斗,已向“一带一路”沿线国家和地区亿级以上用户提供服务,相关产品出口120余个国家和地区。北斗系统的建成,不仅推动中国经济社会发展,还为世界提供中国方案,为推动构建人类命运共同体具有重大而深远的意义。

中俄开展深度合作——“为用户带来更好的高精度卫星导航服务体验”

在广袤的西伯利亚,借助北斗移动终端,俄罗斯电力企业正实时了解巡线人员的位置。巡线人员与管理中心保持实时互动,掌握线路运行状况,及时发现线路安全隐患,从而保障电力系统稳定。这是北斗系统为当地提供高水平服务的一个缩影。

为推动北斗系统与俄罗斯格洛纳斯系统的深度合作,中俄成立卫星导航重大战略合作项目委员会,签署政府间《关于和平使用北斗和格洛纳斯全球卫星导航系统的合作协定》等,为两国多领域导航服务奠定坚实基础。

围绕北斗系统和格洛纳斯系统的兼容与互操作、增强系统与建站、监测评估、联合应用等领域合作,中俄两国设立联合工作组,推进10个标志性合作项目取得阶段进展,完成中俄卫星导航监测评估服务平台建设并开通运行。

中俄已完成中俄跨境运输车辆监管系统开发,在多台客货运输车辆上安装北斗系统和格洛纳斯系统兼容终端。俄罗斯格洛纳斯股份公司总工程师克拉布列夫说,通过这一终端,物流企业可以实时跟踪两国间货物运输情况。

“俄中在卫星导航领域的合作是互利共赢的。”格洛纳斯系统副总裁别梁科表示,“借助两个导航系统的互补,提高服务稳定性,可以为用户带来更好的高精度卫星导航

服务体验。”

建成首个海外中心——“阿中北斗合作为共建‘一带一路’增加新维度”

一辆装有北斗系统的农用拖拉机在无人驾驶的情况下平稳行进,顺利穿过前方障碍物,完成转弯、掉头等动作,现场观众纷纷发出惊叹。去年在突尼斯迈贾兹卜高等农业工程学校发生的这一幕,展示了北斗系统在精准农业领域的应用前景。

该校技术专家哈桑·哈鲁比表示,安装了北斗系统的无人操作设备定位精度非常高,在农作物的耕种收割等方面大有可为,这样的技术在阿拉伯和非洲国家应用前景广阔。

作为中阿合作的重要内容,北斗系统早在2016年就被写入《中国对阿拉伯国家政策文件》。目前,中国与沙特阿拉伯、阿拉伯信息通信技术组织、阿拉伯科技海运学院、伊拉克通信部签署北斗合作谅解备忘录。两届中阿北斗合作论坛成功举办,建立起中阿卫星导航领域高端合作论坛并确立长效机制。

2018年在突尼斯落成运行的北斗系统首个海外中心——中阿北斗中心,如今已成为全面展示北斗应用成果、推动北斗系统在阿拉伯和非洲国家应用与合作的重要平台。目前,在阿拉伯国家上空平均可见北斗卫星8颗以上,定位精度优于10米,可用性达95%以上,可为阿拉伯国家提供优质的卫星导航服务。

一条太空丝绸之路正在中国和阿拉伯两大文明之间构筑。中国卫星导航系统委员会主席王兆耀指出,中国愿在高新技术领域与阿拉伯国家共享技术成果,愿通过联合研发、产业合作、教育培训等多种方式,加强与阿拉伯国家在卫星导航领域的技术交流合作,实现共同进步。“北斗是中国首个面向全球提供公共服务的空间基础设施,在北斗三号系统建设期间,我们从未忘记我们的阿拉伯朋友。”

“阿中北斗合作为共建‘一带一路’增加新维度,赋予阿中合作新内涵。北斗合作是阿中合作创新的重要方式。”阿拉伯信息通信技术组织秘书长穆罕默德·本·奥马尔表示,世界各国能享受到北斗定位和导航服务,“这是全球卫星导航系统的进步,对各国生产、交通等领域的发展都有很多益处。”

奥马尔认为,随着越来越多阿拉伯国家投入数字技术发展,北斗系统在该地区大有可为。“阿拉伯国家高度重视卫星导航系统在测绘、应急管理、交通运输、精准农业等领域应用,北斗系统定能为阿拉伯国家民众带

来更多好处。”

东南亚国家广泛应用——“将推动地区国家技术进步和社会发展”

缅甸的土地规划、河运监管,老挝的精细农业、病虫害灾害监管,文莱的都市现代化建设、智慧旅游,印度尼西亚的海上集成应用……北斗系统在东南亚已得到广泛应用,成为政府基础设施建设的重要技术手段。泰国、印尼、马来西亚等国还积极运用北斗系统探索智慧城市建设。

指着画满各种图例和示例的农田测绘地图,缅甸仰光农业局南部地区农业管理和统计处处长尼尼拉说:“这是农业局最新的农田测绘地图,使用北斗卫星导航绘制的地图更详细、更直观,为当地农民画出了最精准的地图。”

缅甸全国约有70%的人口从事农业相关工作,农田水利测绘对缅甸来说至关重要。缅甸2013年将500余台高精度北斗终端用于农业领域,这是北斗系统高精度产品首次在东南亚国家批量应用于农业数据采集、土地精细化管理。

“利用中国卫星导航系统丈量土地、绘制地图、收集农田信息数据等,对缅甸农业测绘帮助很大。”尼尼拉期待实现全球组网后的北斗系统能给缅甸农业测绘带来全天候、全天时、更高精度定位的帮助。

老挝2016年引入中国北斗系统,建成老挝卫星定位综合服务系统,为其全国性土地确权工程放样、地形测绘、地籍调查、土地管理、导航与监控、城乡建设、气象与灾害应急等方面提供了巨大支持。

“目前,老挝已经在工程施工测量、安全监测、土地确权等方面有效应用北斗系统,大大提升了施工效率。”老挝地理信息龙头企业老挝天眼公司总经理程晓阳介绍说,重大工程如中老铁路、万象—万荣高速公路等项目的施工测量,过去可能需要长达一两个小时,现在只需几分钟。

老中友好协会秘书长西昆表示,未来老中铁路开通,人流物流迅速增加,北斗系统的应用将拉动很多商业模式、创新应用、科技的发展。“先进技术将带动老挝走向现代化,实现更繁荣的经济社会发展。共建‘一带一路’强调互联互通,卫星导航等领域合作将推动地区国家技术进步和社会发展。”

仰望星空,北斗璀璨。中国的北斗,世界的北斗,一流的北斗,必将在构建人类命运共同体的伟大征程上散发出更耀眼光芒。(人民网)



8月2日,一名警察在印度新德里接受新冠病毒检测采样。印度卫生部2日公布的最新数据显示,该国累计新冠确诊病例1750723例。 人民网照片

国际观察

推进多边国际合作 大国应有责任担当

近年来,特别是新冠疫情肆虐全球以来,世界政治经济格局波谲云诡。矛盾复杂化,层出不穷,国际关系变化莫测。

尤其引人注目的是新冠病毒和由美国一小撮政客制造和助推的“政治病毒”同时泛滥,层出不穷,国际关系变化莫测。这种“政治病毒”正在把世界拖向“新冷战”边缘。

人类又一次走到历史的十字路口。在此紧要关头,“和平与发展仍然是我们这个时代的主题”。习近平主席在亚非经第五届理事会年会上再次强调,唯有相互支持、团结合作才是战胜危机的人间正道。解决经济全球化进程中出现的矛盾,各国应该努力形成更加包容的全球治理体系,更加有效的多边机制、更加积极的区域合作。

“和平与发展”代表着时代前进的方向,凝聚着无坚不摧的力量,激发着人类对美好生活的向往。然而这条道路并不平坦,现阶段面临的重大危机就是新冠疫情及因而加剧的世界经济衰退。发展中国家特别是发达国家经济形势更是雪上加霜,全球贫富差距正在进一步扩大。克服这些危机的“唯一正道”便是国

际社会相互支持,守望相助,加强合作。历史已经并将继续证明,这是最可靠、最有效的路径。

危机面前,任何国家都难以独善其身。全球化、多边主义是不可阻挡的历史潮流,单边主义、保护主义、自我优先、以邻为壑只能加剧危机,撕裂国际社会,破坏国际合作,危害人类利益,这是不争的事实。维护团结、推动合作,抵制和反对逆流,逆全球化的倒行逆施,是国际社会特别是大国应尽之责。

讲时代主题,寻求破题求解之法,一个关键节点是维护以联合国及其主要专门机构为主体的现有全球治理体系。200个国家和地区,70多亿人口,没有权威组织和有效协调是不行的。“国际上的事应该由大家商量着办”,共同努力形成更加包容的全球治理体系,更加有效的多边机制、更加积极的区域合作。近年来,联合国及其专门机构在这方面发挥了积极作用,特别是在全球战“疫”中,世界卫生组织的表现可圈可点,应当得到支持和加强。

把握时代主题,推动多边合作,是国际社会的共同任务,是关乎人类命运和前途的头等大事,期待所有国家特别是大国之间同心协力,则世界和平有望,发展可期。(人民网)



北京时间8月2日凌晨,2019-2020赛季足总杯决赛在新温布利大球场打响,切尔西对阵阿森纳。普利西奇先拔头筹,奥巴梅扬梅开二度,科瓦契奇累积两张黄牌被罚下。最终,阿森纳2:1逆转切尔西,夺得队史第14座足总杯冠军奖杯的同时,也获得了下赛季欧冠杯入场券。 人民网照片

广东22分轻取青岛 率先杀入半决赛

新华社青岛消息 2019-2020赛季CBA四分之一决赛2日拉开战幕,在率先结束的一场较量中,实力强大的联赛“领头羊”广东队以110:88轻取青岛队,杀入半决赛。

广东队主帅易建联本场火力全开,全场完成7次扣篮,拿到全场最高25分,不过在第四节腿部受伤,返回更衣室后再未回到场上。广东队此役并未发挥出顶尖水准,三分线外33投仅有6中,命中率只有不到20%,而青岛队则打出了42.9%的三分球命中率。不过广东队在防守端一如既往地强悍,篮板球以55:41占据绝对上风,并造成了青岛队全场多达24次的失误。

大面积伤病让实力本来就处于下风的青岛队雪上加霜,刘传兴、张骋宇、林韦翰等队员均因伤无法登场。广东队开场之后虽然进入状态较慢,但青岛队进攻端面临的问题更为明显,广东队以28:14领先结束首节。次节开始后,青岛队一度将分差缩小到

6分,但易建联此时发威,率队用连续的进攻冲垮了青岛队的防线。在杜润旺命中一记三分球后,广东队将分差扩大到20分以上。下半场进程波澜不惊,青岛队虽然在外线偶有闪光表现,但广东队阵脚未乱,最终以22分的分差收获胜利。

广东队后卫赵睿拿到20分,7次助攻和4次抢断的优秀数据。威姆斯和杜润旺各取15分。对于球队本场表现,杜锋表示:“现在是季后赛,大家很专注、很谨慎,所以在处理球方面会有一些犹豫的情况,后面比赛大家状态应该会好一些。”

青岛队王庆明三分球8投6中,拿到全队最高的22分。

青岛队结束了本赛季征程,主教练吴庆龙总结道:“这个赛季比较艰难,大家很辛苦,能打到这个成绩很不容易,好在最后依靠球员的支持走过来了。下一段我们会先调整一段时间,进行总结,然后备战下一个赛季。”

2020 内蒙古马赛开幕

8月1日,2020年内蒙古马赛在内蒙古自治区锡林郭勒盟锡林浩特市中国马都核心区赛马场开幕。

据悉,此次马赛以“蒙古马与世界马业”为主题,各项赛事将在内蒙古8个盟市、10个旗县区举行,将有来自内蒙古自治区10个盟市24个旗县区的逾千名运动员和数千匹骏马参赛。本次马赛由内蒙古自治区党委宣传部、自治区体育局、自治区网信办、自治区文旅厅主办。(人民网)

斯诺克世锦赛:丁俊晖10:9险闯首关

新华社伦敦消息 中国头号球手丁俊晖1日尽管始终保持局分领先,但最终打满19局才淘汰首轮老将马克·金,收获斯诺克世锦赛16强席位。

丁俊晖凭借世界前16的排名直接晋级正赛,在7月31日的首节较量中,他以5:4领先从资格赛惊艳晋级的选手马克·金。8月1日两人继续对决,丁俊晖被对手从5:5追到7:7,而后连赢两局迎来“赛点”。尽管46岁的马克顽强地回敬两局再次追平,33岁的丁俊晖沉着应战最终拿下决胜局。

斯诺克赛季因新冠肺炎疫情停摆后,丁俊晖返回中国,等赛事恢复后还曾选择放弃6月的巡回赛锦标赛。为了在世锦赛

上“回归”,他抵达谢菲尔德后先进行了14天的隔离,随后为世锦赛备战了八、九天。

“5个月没比赛,我也不确定自己在缺乏练习的情况下是否能发挥好,我只能尽力。”他在接受世界斯诺克巡回赛官网采访时说。下轮对阵“火箭”奥沙利文和泰国选手塔猜亚之间的胜者,丁俊晖表示期待自己能有更好表现,“无论对手是谁,我都想赢。”

另外,马克·威廉姆斯和宾汉姆当日双双晋级,老将希金斯则以6:3领先斯蒂文斯。卫冕冠军特鲁姆普已于7月31日第一个挺进第二轮,这位世界第一将等待中国小将颜丙涛和斯莱塞之间的胜者。

2020中国网球巡回赛拉开帷幕

中新社昆明消息 2020中国网球巡回赛2日在云南省昆明市安宁市拉开帷幕,该项赛事是共同构建可持续发展的中国自主、自有、自办赛事体系的重要尝试。

赛事首站1000分比赛在云南昆明安宁温泉半岛国际网球中心举行。中国网球名将王蔷、韩馨蕴、柏衍,以及今年2月刷新中国大陆男网单打排名新纪录的小将张之臻等一众顶尖好手集体亮相本站赛事,为广大大众带来国内最高水准的网球盛会。

中国网球巡回赛依托全新推出的中国网球运动技术等级和国家网球竞赛积分排名系统,面向全国所有职业选手、专

业选手和广大业余选手开放。

通过世界通用的52周滚动积分排名方法,所有参加过中国网球巡回赛的选手都将拥有自己专属的中国国家积分和排名,打破专业运动员和业余运动员壁垒,打通全国网球选手职业晋升路径,破解国内网球运动员技术等级标准与赛事接轨的矛盾。

本次中国网球巡回赛安宁站为期8天,共设男女单打、双打4个项目,吸引167名获得中国网球运动技术等级1至4级以及持有二级(含)以上等级证书的男女运动员参赛。

一周国际要闻

伊朗与乌克兰谈误击客机赔偿事宜

伊朗外交部7月31日证实,就误击乌克兰航空公司客机一事,伊朗原则上准备赔偿乌方。

伊朗一个代表团7月30日在乌克兰首都基辅与乌克兰外交部磋商赔偿事宜。乌克兰外交部长德米特罗·库列巴说,会尽可能争取最多赔偿金额,如果磋商无果,将诉诸国际法庭。

疫情加重 东京或再度“紧急”

日本首都东京7月31日新增新冠确诊病例463例,创单日新增最高纪录。东京都知事小池百合子当天警告,如果首都疫情继续恶化,不排除宣布东京再次进入紧急状态。

世卫组织:全球新冠累计确诊病例达17396943例

世界卫生组织8月1日公布的最新数据显示,全球新冠累计确诊病例达17396943例。

世卫组织每日疫情报告显示,截至欧洲中部时间1日10时(北京时间16时),全球确诊病例较前一日增加289321例,达到17396943例;死亡病例增加6142例,达到675060例。

喀麦隆北部边境发生恐怖袭击致18人丧生

据新华社雅温得8月2日电,8月1日深夜至2日凌晨,在喀麦隆极北大区靠近尼日利亚边境发生一起恐怖袭击,造成至少18名平民死亡。

印度旁遮普邦假酒事件死亡人数升至98人

新华社新德里8月2日电,印度旁遮普邦政府部门官员2日说,该邦假酒事件造成的死亡人数已上升到98人。自7月29日以来,该邦达尔恩达兰地区有75人在饮用假酒后死亡,阿姆利则地区和伯达拉地区分别有12人和11人死亡。(均据人民网)